

效仿深圳 南京首现“民间买房团”

目前聚集了300多名“团员”，是否炒作、能砍多少存在争议

在深圳邹涛发起的“万人购房团”被炒得沸沸扬扬之后，南京某网站一夜之间突然冒出一个“手拉手团购房”讨论版，发起的“领头”网友直呼：“这个时候，这个楼市，我们不砍价还等什么时候呢？”

这样的呼吁有多少人参与？发起网友王先生表示，讨论版15日开出来后，令他意想不到的是，三四天时间已经有300多人参与了。

[对话]

**发起人自称
没有任何
盈利目的**

南京楼市的惨淡已经是个不争的事实，在买房还是不买房的争论中，众多的消费者选择了观望的态度。南京这次发起团购房活动是否是在“效仿”深圳的“万人购房团”，还是有其他目的？发起人王先生昨天接受了记者采访，一再强调自己也是个普通的买房人，这个活动不以任何盈利为目的。

记者：你个人是从事什么工作的？发起团购房活动的目的是什么？

王先生：我一直从事房地产的相关行业，对这个市场有所了解。这次活动的发起主要是受到深圳邹涛“万人购房”的启发，听说邹涛已经将有些楼盘的价格砍去20%—30%，活动就是要让普通买房人“拧成一股绳”，让开发商提供便宜的房子，本身自己也想买房子嘛。

记者：现在的300多人都都是真正的刚性需求买房人吗？是否会有“抄底”的投资者在里面？

王先生：因为我们目前只是起步阶段，具体的团购步骤还在拟定，但是总体步骤会参考深圳模式，我们目前还无法辨别谁是自住谁是投资，大家共同的目标就是让开发商降价卖房子，先不管参与者出于什么目的。

记者：如果开发商不买账，你们又怎么办？

王先生：我自己做了个统计，现在南京江南八区在售的楼盘约有570多个，即使有开发商不买账，这么多的楼盘，大家的选择面还是非常广的。

记者：有没有和开发商接触过？以怎样的方式接触？

王先生：目前还没有确定与哪家具体的楼盘接触，还处于进一步搜集楼盘信息、买房人需求的阶段。先提供一个交流的平台，让有购房需求的人参与进来。深圳“万人购房团”从美国邀请了专门的砍价顾问，我们不会请专业顾问，你一请人，就有了作秀的成分，还要涉及到费用，这就有商业运作的痕迹。我们打算对南京的楼盘分出各个片区，每个片区推举3—5名代表负责和开发商“砍价”。

[“团员”构成]

一半“团员”是二次置业者

王先生发起的“手拉手团购房”，已经开了3个QQ聊天群。他表示，现在对参与者采取的是以登记电话及身份验证的沟通方式，“我们对人数没有限制，人越多，和开发商叫板砍价的能力也越强”。目前参与的“团员”职业包括医生、教师、律师、银行职员、媒体记者等，甚至还包括一些房地产开发公司的员工，在这300多人中，年纪最大的41岁，最小的24岁，初步统计有超过50%是改善居住的二次置业人群。

他说，从登记的购房需求来看，主要集中在两个阶段：40万—60万约占40%，60万—100万约40%。而最高可接受房屋总价达到了160万元，可以看出“团员”的承受能力并不弱。

王先生自己也打算通过团购买到房子，他关注的城东两个楼盘，现在均价在7300元/平方米左右，如果通过这次团购开发商愿意给出8.5折的价格，他肯定会买。

不过，很多“团员”对目前南京楼市的打折依然不满意，多数观点认为“要让开发商给到物价局核准价格7折—8折的价位，才会选择出手。”

谈价的底气来自“卖房难”

和开发商砍价的底气来自哪里？他说，自己也是房产业的业内人士，在与开发商的销售人员接触中，了解到现在开发商房子难卖、销售艰难，想买房子的市民很多，但销量为什么很差呢？归根结底就是房价过高制约了市民的买房欲望，既然开发商房子很难卖，“这个时候，这个楼市，我们不砍价还等什么时候呢？”

江苏钟山明镜律师事务所律师蒋德军，也是“团员”之一。他认为，法律上没有明令禁止普通百姓联合起来同开发商议价进行团购房活动，老百姓就有权从事这样的民事行为。而且，相对于开发商的强势地位来说，“抱团”的购房者也有利于通过集体的力量来维护自己的合法权益，这也是他们的“底气”。

[开发商反应]

南京房价平稳，优惠不会太多

7折？8折？“不行！不行！”南京一家房地产开发公司老总连连摇头：低于9折几乎是不可能的事。“只得给我们开发商一个利润空间吧？低于9折的话，已经没什么利润可言了。”

不过，另一家楼盘的营销总监表示，如果团购看中的是尾盘，就一二十套房子了，“我们可以考虑将折扣放到8.5折左

右，低于8.5折肯定受不了。”而多数开发商也认为，深圳的“万人团购房”有报道说砍到了7折至8折，但现在也没有听说和哪家楼盘谈成。而即使深圳成功了，它的情况也不可复制，因为深圳的房价泡沫多，房价是在降的，南京的房价是平稳的，开发商没有必要打到7折~8折“讨好”买房人。

[业内观点]

民间抱团买房运动能走多远？

在这样的情况下，南京这个尚处萌芽状态的“民间买房团”能走多远？南京多名房产业内人士持怀疑态度。

一名房产业内专家表示：在不谈开发商的利润前提下，如果开发商把房价很容易地降低到7折的团购价，买房人会不会买房子呢？他们对7折的房价有没有这个信心接受？“我想，这不仅是开发商亏本卖房的问题，众多买房人对楼市的信心也差不多彻底崩溃了，因此这个7折8折价位出现的可能性几乎没有”。

南京中原地产人士表示，由于是群体性的团购房活动，对开发商而言，这可以成为一个“大客户”，在南京开发商“羞羞答答”降价的时机下，或许会特别关

快报记者 尹晓波



● 深圳“万人购房团”由深圳的邹涛发起，现在已经2万多人报名，目标是将深圳关外房价谈到6000元/平方米以下，深圳关内房子谈到8000元/平方米以下，目前已经六家房地产商与这个运动的发起人联系洽谈。

● 上海超大购房团 8月2日，总人数接近2000人的看房团在上海分10路集体看房，所到之处，几乎所有楼盘开发商都给出了相应折扣迎客。

[观点聚焦]

李耀智：中原地产深圳地区总经理

金焰：广东东方金源律师事务所律师

潘石屹：房地产商

黄罗维、吴其伦：民间人士

1 “万人团购”是否现实？

**潘石屹：
两万人一起
谈恋爱不现实**

每套房子都不一样，每个家庭对房子的需求也不同，对地段而言，大家对周边有没有学校、幼儿园，办公地点离房子的远近都有不同的要求。即使相同地段，对房子面积大小、户型、朝向、楼层高低也有不同要求。有购房经验的人常把购房比做谈恋爱，讲的就是购房过程如同恋爱，是非常私人化、个性化的过程。如果把两万人放在一起谈恋爱显然是不现实的。同样道理，把两万人组织起来购房，购置不动产也不现实。

**李耀智：
组织和操作
起来很难**

组织和操作性方面都存在问题，操作风险较大。要想把不同经济实力、不同购买需求的人群高度集中起来，与开发商“砍价”，谈何容易！就算是合法注册的知名深圳房地产中介，面对成百上千的客户都必须“一对一”地了解购买家庭的真实需求，仔细协商撮合，才能促成成交，邹涛仅凭市民发短信或上网输入一些姓名、工作单位、购买面积等资料，就想谈判买房，难！

2 价格是否真的会因团购而降？

**李耀智：
想“腰斩”
房价，难！**

买房团购在深圳并不鲜见。此前，华为、富士康等知名大企业都曾组织过内部员工团购住房，但开发商一直都“不喜欢”，因为这些大企业团购住房条件太多。房地产商对此类大企业团购一般最多较市场价让利2个百分点，邹涛凭条件参差不齐的“万人购房团”就想“腰斩”房价，难！

**黄罗维：
开发商完全
可以自行降价**

团购最多只能算是一个规模消费，批发当然可能得到比零售更低的价格，但绝无可能会让商家亏本销售。其实开发商如果真的想加快销售速度只要自己降价就可以了，结果可能没降到一半就已经被“抢购”一空了，还轮得到“万人购房团”来插一手吗？

3 组织“万人住房团购”涉嫌违法？

**金焰：
未登记且
长期存在的组
织涉嫌违法**

其一，未登记的组织涉嫌违法，房屋是特殊的商品，不同的位置、楼盘、价格和朝向使得“万人住房团购”不可能与某个开发商达成一次性的购房协议，因此“万人住房团购”将长期存在。虽然邹涛声称不谋利，但是他提供了一个信息公开平台，是一个有组织、有计划，并且长时间存在的组织，这样的组织不登记就属于违法行为。根据国务院《社会团体登记管理条例》的规定，未经登记，擅自以社会团体名义进行活动，应由登记管理机关予以取缔。

4 会不会成为托市的工具？

**吴其伦：
目前形势
下团购危害大**

首先，在房价处下降通道的今天，房产团购却来搅动消费者本已松弛的神经，变得紧张并冲动起来。其次，将势必令投资者产生需求复苏的错觉，从而再度入市，若果真如此，将是中国房市的又一大灾难。再次，消费者也在政府调控的鼓舞下，对房产市场进行冷眼观望。而在目前的市场态势下，超大规模的团购，将会令决策层对房市需求产生错误的判断，从而不利于制定正确且行之有效的政策，在客观上成为托市的工具。

5 顾客资料会不会泄露？

**金焰：
缺少监督，
资料可能外泄**

万人平台是每位商家都垂涎欲滴想要得到的，两万多市民的真实购房信息，它是何等庞大的商业价值所在，邹涛以隐私为由不公布与其谈判的开发商名称，以及已经达成的房屋买卖到底低于市价多少，均没有提供任何可供监督的信息，其真实性就令人怀疑。

据《广州日报》《钱江晚报》、新浪博客